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Institut für Reine Mathematik WS 06/07 – Blatt 11

Abgabetermin: Donnerstag 25.01.2007 um 08:15 Uhr vor Beginn der Vorlesung

Schreiben Sie bitte den Namen Ihres Übungsgruppenleiters und die Nummer Ihrer Übungs-
gruppe groß und deutlich auf Ihre Lösungen!

1. Es sei V ein endlich dimensionaler K -Vektorraum und sei V ∗ := HomK(V, K) der
Vektorraum der Linearformen auf V . Zeigen Sie, dass die kanonische Paarung

V ∗ × V → K; (λ, v) 7→ λ(v)

nicht ausgeartet ist.

2. Die symmetrische Bilinearform f : C3 × C3 −→ C3 sei bzgl. der kanonischen Basis
e := (e1, e2, e3) durch die Matrix

A :=




2 3 2
3 2 −2
2 −2 1




gegeben.

(a) Berechne f(v, v) für v = (1, 2, 3) .

(b) Berechne f(v, w) für v = (0, 1, 0) und w = (1, 1, 1) .

(c) Ist f |R3×R3 ein Skalarprodukt auf R3 ?

3. Gegeben sei in C4 der Vektor v1 = (1, 1, 1, i) . Berechnen Sie das orthogonale Kom-
plement zu 〈v1〉 bezüglich des Standardskalarprodukts.

4. Es sei der R4 mit dem Standardskalarprodukt versehen.
Gegeben sei der Untervektorraum

V =

〈



1
0
1
0


 ,




1
1
1
1




〉
.

(a) Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis von V .

(b) Berechnen Sie die orthogonale Projektion pV (v) von v = (1, 2, 1, 2)t auf V .


